

EL Progreso de Asturias

AÑO II—NUM. 435.

OVIEDO—Sábado 25 de Octubre de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.....	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.....	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.....	18	»
.....año.....	35	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santo Domingo, 1 bajo

Teléfono núm. 117

Imprenta LA ECONOMICA

SANTO DOMINGO, NUM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y Reclamos según el lugar que con-
pen y número de inserciones.

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

JORNADAS LARGAS Y SALARIOS BAJOS

Quéjense muchos patronos de las pretensiones desmedidas de sus obreros y aseguran que con tanta reclamación y con tanta huelga lo único que se conseguirá es paralizar la industria y cegar una de las más importantes fuentes de la riqueza. Y no falta quien de la razón a esos patronos y diga:—Los industriales están en lo cierto ¡qué diantre! Los obreros no se satisfacen con nada. Si hoy les sube Vd. el jornal, mañana solicitan un nuevo aumento. Si Vd. les reduce la jornada, al día siguiente ya les parece demasiado larga y piden una nueva reducción. ¡Jamás están contentos. ¡Qué país! Huelgas en Barcelona, en Cadiz, en Sevilla, en todas partes. De ese modo ¿cómo ha de haber industria?

¿Saben los que, echándose de economistas, dicen eso en qué condiciones vive y trabaja el obrero ruso? En la grande industria, en las fábricas, en las grandes capitales, en Petersburgo, en Varsovia, etc., el término medio de la jornada de trabajo es de 11 a 12 horas. Si a esto se añaden las horas suplementarias que el patrono, amparándose en la ley, hace obligatorias, la jornada de trabajo dura ordinariamente en Rusia de 15 a 16 horas. Téngase presente que esto ocurre en la grande industria, en las regiones adelantadas. En la pequeña industria y en los trabajos que se efectúan a domicilio, la jornada, brutal, abrumadora, alcanza a veces, con insignificantes interrupciones, toda la extensión del día natural. En la misma grande industria, el trabajo nocturno es cosa corriente y en el 69 por 100 de las fábricas de algunas regiones se trabaja de noche, en las peores condiciones higiénicas.

En cuanto a los salarios, en la región de Moscu los adultos varones ganan al mes 37 francos, las mujeres 27; los adolescentes 19 francos, las jóvenes, 17; los niños y las niñas, 13 francos. Algo más elevados son los salarios en San Petersburgo y en Varsovia, pero no mucho. El término medio al mes oscila siempre entre 30 y 60 francos. Y no digamos nada de la pequeña industria y del trabajo a domicilio. En la región de Moscu hay 10.000 mujeres ocupadas en la industria del algodón que ganan 23 céntimos al día y trabajan 18 horas. En otras regiones hay pobres niños que ganan al día 15 céntimos.

En Rusia las huelgas son de fecha muy reciente. Hasta hace poco tiempo, los obreros, embrutecidos por las jornadas de 20 horas y los salarios de 12 rublos al mes, no se cuidaron de protestar. Vivían resignados, como vive un asno.

Danse, pues, en Rusia todas las circunstancias que, desean ciertos patronos: salarios bajos, jornadas largas, ausencia de huelgas, etc. Y bien: ¿es por eso Rusia un país de industrial primer orden? ¿Se nada allí en abundancia? ¿Ha hecho allí el trabajo las maravillas que en otros países de Europa y de América? ¿Se cuentan las fortunas por billones, como en los Estados Unidos?

Lo contrario es precisamente la verdad. Rusia es un país pobre, un país atrasado. La industria está allí en mantillas. En cambio, triunfan en la concurrencia internacional Inglaterra, donde la jornada corriente es de 8 a 9 horas y donde se pagan los salarios más elevados de Europa, y los Estados Unidos, donde hay ciudades en que un carpintero gana 3 dollars al día.

ALVARO DE ALBORNOZ,

A pluma y a pelo

La vida de un rey constitucional debe ser deliciosa.

A D. Alfonso se le ocurrió ir de cacería al Pardo, sin anuencia del Consejo de ministros; y este sencillo acto de libre voluntad, ya dió motivo a que la gente parlamentaria se ocupara del asunto.

En buena doctrina constitucional ¿a qué rey se le ocurre cazar sin permiso de los ministros?

Así como así, éstos son responsables de los actos del monarca; y el día que le de por hacer una calaverada propia de sus pocos años, los consejeros han de ser los que respondan de *ayerias*...

Y menos mal que los ministros de ahora no tienen tan malas pulgas como Canovas, O' Donell ó Narváez.

Que, si no... les digo a Udes. que debe ser deliciosamente divertida la vida de un rey constitucional.

Lo que más me choca es que haya quien se preocupe de si el rey caza ó no caza, si monta ó no monta, si le gustan las muchachas ó tira al convento...

¿Por qué no ha de dejarse en libertad para todos aquellos actos que solo a él y a sus íntimos les importan?

Yo creo que al país le tiene sin cuidado que D. Alfonso mate liebres ó coja conejos... en el Pardo ó donde quiera y pueda.

Otros lo hacen y nadie se preocupa de ellos, a no ser la Guardia civil, para pedirles la licencia de caza.

Paréceme, pues, que no tiene maldito interés la preguntita que hizo el Sr. Lerroux en el Congreso.

Porque, a Dios gracias, D. Alfonso volvió sano y salvo al Palacio de Oriente.

Ahora, si en la cazata se hubiera foto algún órgano importante, ya sería cosa de que nos preocupáramos un poco....

Hablando de los cómicos del Parlamento, dijo *El Liberal*:

«Estorbar con retruécanos la labor que debiera ser austera y meditada, no es la mejor manera de cumplir el mandato de los electores, ni de cooperar a la función de que las Cámaras legislativas deben ser órgano.»

Todo esto está muy bien dicho; pero no comprendo por qué *El Liberal* se extraña de que Romero y Sagasta y compinches vayan al Congreso a estorbar la labor de los representantes austeros.

¿No hicieron otra cosa en toda su vida?

El expresidente del Congreso señor Pidal, ha llegado a Madrid y se dispone a intervenir en el debate que pronto iniciarán los Sres. Nocedal ó Alvarez, acerca de la cuestión del Concordato.

Ya era tiempo. Ahora conoceremos las gestiones que practicó en Roma el Sr. Pidal para la reforma del Concordato.

Porque las que hizo en favor de los bienes de los frailes de Filipinas, ya las conocíamos.

Y la cuantía de la famosa comisión también.

S. S.

Las iniciales de Sagasta y Silvela, ó sea de los dos hombres que gobiernan al país (de alguna manera hay que decirlo), turnando pacíficamente en el poder, se prestan a múltiples cabalísticas combinaciones.

Por de pronto, forman juntas las iniciales de *Su Santidad*; ó, lo que es lo mismo, que el Papa vale por los dos juntos, y les tiene a los dos enlazados y a su servicio como las iniciales.

Grabadas en el cristal de una mam-

para, a todo el mundo se le ocurriría pensar que detrás de ella se encontraba el local de una *Sociedad Secreta*.

Y, en efecto; bien que *sociedad* y *secreta* es el compradazgo tácito ó particularmente expreso, ¡vaya usted a saberlo!, pactado entre D. Praxedes y D. Francisco para llevar a ratos el Gobierno como se lleva un baúl ó el pendón de una cofradía.

Son, también, la abreviatura de *Seguro Servidor*, y en esto sí que cumplen fielmente el modesto deber representativo de las iniciales, pues más seguros servidores de las instituciones y del régimen a los que deben su encumbramiento, sería difícil encontrarlos en la historia de los validos, favoritos, privados y mangoneadores de todo género de soberanías, menos de la soberanía nacional, porque es puramente platónica y ellos no están por *platonismos* é cuanto esa palabra encarne los idealismos del filósofo griego.

En lo único que están conformes (Sagasta inconsciente) con el autor de los *Diálogos* y de *La República*, es en dividir a los hombres en dos clases de castas; sólo que así como Platón les divide en *griegos* y *bárbaros*, Sagasta y Silvela les dividen en *paniguados* (que vienen a ser los *griegos*), y en *explotados*, que son los *bárbaros*, seguramente.

¡Y tan bárbaros! S. S. son dos letras engarbitadas y retorcidas como retorcidos y engarbitados son todos los propósitos, proyectos y actos políticos de los dos prohombres de cuyos apellidos constituyen las iniciales.

Son la misma letra como ellos son el mismo hombre; de *ese a ese* no va nada, como de Silvela a Sagasta no hay para el país ninguna diferencia.

A España le ha tocado el turno de las *eses*, que dijo anteayer Romero Robledo, el hombre de las *erres*.

Y así está siempre *erre que erre*...

Mañana puede que nos toque el turno de la *doble uoó*, representado por Weyler, y al otro de las *tes*, representado por Tetuán; y así iremos recorriendo el alfabeto, hasta que terminemos en la *M*, ó lo que es lo mismo, en Moret.

Apuraremos letras, que es ya lo único que nos queda por apurar, pues hemos agotado las palabras y no hay que decir las ideas.

Ya la política española es simplemente un *juego de prendas*.

De aquí que no les duelan prendas a los que a ella se dedican.

¡S. S.! Sagasta y Silvela ó *Somos Solos* ó *Siempre Seguros*.

Tiene razón el Sr. R. R.: hora es ya de que termine el turno de las *eses*, de que España deje de hacer *eses* y de dar tumbos y barquinazos, excitando la hilaridad y la conmiseración de los demás pueblos cultos.

EL SASTRE DEL CAMPILLO.

(De *El Liberal*).

CUENTO

EL BURRO DEL TIO ANTON

La huerta presentaba el aspecto tristísimo de las cosas que mueren por consunción; aquel pedazo de terreno que tan fecundo llegó a ser, gracias a los afanes y trabajos del tío Anton y de sus ascendientes, iba perdiendo todos sus encantos, como resentido de la falta de cuidado.

La Tierra está pidiendo constantemente sudor para ser fructífera, y sobre la huerta no sudaba nadie ya. Para un día que el tío Anton trabajaba con brio, dejaba de trabajar tres, entreteñido en descifrar los partes de la guerra y las últimas cartas de Manuel en las que le anunciaba su llegada a la Habana y su salida a operaciones...

No estaba muy conforme con aquellos periódicos que no daban mas que noticias extremadamente concisas para lo que él hubiera deseado.

Anton habría preferido que la prensa diese noticias de Manuel.

El nombre de los generales no le importaba; los hechos de armas por brillantes que fuesen menos.

Para él la lucha no habría significado nada si su Manuel hubiese estado alejado de ella.

Aun tuvo otra carta en la que el infeliz soldado le decía que se acordaba mucho de él, y de Perico y de la huerta.

¡Oh, tenía muchas ganas de volver y de encontrarse en aquel pedazo de terreno que para él resultaba lo mejor del mundo!

Después, nada. Los meses transcurrían para Anton lentamente, con esa lentitud irritante con que transcurren siempre para los que esperan con ansiedad algo que parece complacerse en no llegar nunca.

Manuel no daba señales de vida. En vano Anton esperaba la hora en que el cartero pasaba por la huerta, después de recoger en la estación la correspondencia escasísima del pueblo; la carta esperada no llegaba, los partes que en los periódicos leía de nada le servían porque por ellos nada averiguaba en concreto. ¡Decían los partes tan poca cosa!

Tras muchos meses de angustias supremas llegó la noticia al pueblo, y todos la supieron antes que Anton: Manuel había muerto en una de las continuas emboscadas con que mermaban nuestras fuerzas los insurrectos. La noticia la daba otro hijo del pueblo que andaba por la manigua a caza de la muerte. Pasaron algunas semanas sin que nadie se atreviese a participar a Anton la terrible desgracia; hasta que un día se la dijo un amigo, bruscamente, sin calcular el daño que podía hacer.

Fué de sopetón, como escopetazo a boca de jarro, y tanta impresión hizo al pobre padre la tristísima y terrible nueva que cayó de espalda como herido por un rayo.

El que tal impresión le había causado con el modo brusco de participarle la muerte de su hijo, llamó en su auxilio a los vecinos de la calle y todos se disputaron caritativamente ser los primeros en socorrer al desgraciado padre que tardó algunas horas en volver en sí, aunque sin darse cabal cuenta de lo que le ocurría.

Quando estuvo repuesto, salió de la casa del médico donde le habían socorrido, diciendo que no tenía nada, que nada sentía... Y se marchó a la huerta a paso lento, con todo el cuerpo inclinado hacia adelante de tal manera, que parecía imposible que pudiese mantener el equilibrio. Era una ruina humana, próxima a derrumbarse. Recorría aquel mismo camino que veintidós años antes había hecho en vertiginosa carrera, sin sombrero y despechugado, con una col en la mano, sin darse cuenta siquiera de como iba, ni atender a otra cosa que a llegar a casa del médico para que fuesen enseguida a ver a su Amparo que estaba enferma...

Ahora no alborotaba a los perros a su paso, porque caminaba con la lentitud con que caminaría un enfermo casi agonizante. ¡Oh, qué terrible había sido el destino con él!

Las comadres, asomadas a las puertas, veíanle pasar cabizbajo y sombrío, y a vista de desgracia tanta sentían tierna conmiseración.

—¡Pobre tío Anton! ¡Ma perdió su hijo! ¡Se lo han matao en la guerra.

—¡Quién lo había de decir!

—Si parece mentira que Manuel, aquel muchachote tan bueno y tan cabal, se haya muerto.

—¡Tan trabajador como era!

Las jóvenes, que recordaban a aquel hombre brioso a quien habían deseado, hablaban también lamentando la desgracia de aquel padre y la muerte del hijo, del que recordaban la prudencia con que siempre obraba y la bondad inmensa de su sano corazón.

—¡Pobrecillo Manuel!

—¡Qué lastima de muchacho!

—Pobre tío Anton, cuánto debe sufrir!

Y lloraban recordando al mocetón muerto y viendo al afligido padre, y más de una protestaba gruñendo de que los pobres tuvieran que darle sus hijos a un rey que los mandaba a la guerra, para que muriesen matando a sus enemigos a quienes no conocían y que eran también hombres que tenían madres, mientras los hijos de familias acomodadas continuaban gozando de la vida.

Viendo aquella desolación, se le habría ocurrido preguntar a cualquiera, sin ser filósofo, el por qué los hombres instruidos, los que tienen sacrosísima misión de seguir los destinos de los pueblos, no han encontrado un medio para evitar esos terribles derramamientos de sangre, que llenan de angustias amargura el corazón de las madres y causan la sombría desesperación de los padres.

¡Y pensar que las grandes fiestas de los pueblos son los aniversarios de las grandes batallas donde se han matado los hombres sin piedad!...

Anton llegó a la huerta. Iba sólo; del dolor parecía huir la gente; ¡es tan poco simpático el dolor! ¡tiene tan mala cara!

Detrás había dejado caras compungidas, frases de lastima, pero nadie se atrevió a acompañarle, nadie quiso compartir con él aquel dolor profundísimo, aquella angustia inusitada.

Al pisar el umbral de la puerta, apenas si podía sostenerse en pie. Avanzó, sin embargo, trabajosamente algunos pasos más, y, por fin, se sentó sin alientos en el suelo, jadeante, como el que acaba de hacer una gran caminata con mayor velocidad de lo que las fuerzas le permiten.

Y entonces, por primera vez, después de haber sabido la fatal noticia, que tan extraordinario trastorno le había causado, vió claramente la soledad y el abandono en quedaba. Sintió en tal momento que temblaban todas las fibras de su cuerpo, que la aflicción le subía a la garganta apretándosele furiosamente, que sus ojos se nublaban y rompió a llorar, berreando, porque quería hablar al mismo tiempo, lamentando su suerte.

¡Dios mío, Dios mío! ¿Qué había hecho él para merecer dolor tan agudo? ¿Acaso pesaba sobre su alma, tristísima alguna maldición, de la que no se podía ver libre?

Y lloraba, lloraba, berreando, sin darse punto de reposo, manifestando aquel dolor infinito que le ahogaba, por medio de gritos inarticulados, lastimeros é iracundos.

El burro, que no había sido enganchado a la noria aquel día y que permanecía ante su pesebre extrañando aquella holganza a la que tan poco acostumbrado estaba, al oír los lamentos de Anton salió del chiribitil que de establo le servía, y se dirigió, como si las voces del amo le llamasen, hacia el sitio en que Anton se encontraba lamentando su mala suerte.

Iba lentamente aguzando las orejas y mirando a Anton.

Perico, al ver a su amo retorcerse en aquellas convulsiones y gritar de aquella manera tan desusada, se paró ante él aguzando las orejas y manifestando por su quietud reflexiva, que él era capaz de sentir las penas de su señor y compañero.

Anton no le había visto, ni se hubiera dado cuenta de la presencia de Perico si éste, en un raptó de ternura asnal, no hubiese mordido la chaqueta de su amo, tirando de él hacia sí, como participándole que debía llorar con él sus penas, ya que era él el único ser que en el mundo le quedaba.

El pobre hortelano alzó entonces la cabeza, y la presencia del burro le conmovió más y más. Levantóse, y abrazándose al cuello de Perico, que parecía permanecer impasible, pero que en realidad debía sentir la inmensa desgracia de Anton, lloró desconsoladamente, diciéndole entre sollozos que se habían quedado solos en el mundo,

completamente solos, porque habian matado a Manuel allá, en la guerra...
Ya no les quedaba que hacer otra cosa sino morir lentamente, heridos por el dolor que les perseguía sin tregua.
La conversación aquella duró mucho rato. Antón no se cansaba de lamentarse. Parecía que sus fuerzas se agotaban en aquella lamentación constante...

El sol, un sol ardiente de Abril, envolvía con sus rayos el extraño grupo que formaban Perico y Antón, mientras de la Tierra parecía salir el himno grandioso y vibrante de la Fecundidad.

RUBEN RUIZ LÓPEZ

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJON

La venta de "El Noroeste"

Amigo Otero: Lei con toda la tranquila atención que me permitió mi estado de ánimo al saber que se había vendido «El Noroeste», el artículo de despedida que EL PROGRESO DE ASTURIAS, periódico que tú diriges, le dedicó al día siguiente de haberse metamorfoseado.

No discuto el estilo; pero te parece que aquel artículo es lo bastante para satisfacción de los que durante seis años hemos venido defendiendo contra viento y marea a «El Noroeste» y sus campañas algunas de las cuales habías tú iniciado con incomprensible temeridad?

Perdóname que te diga que en esta asunto hay algo oscuro, algo que ofende a los republicanos de Gijón, y que, sabiéndolo tú, lo callas por motivos de disciplina, por deso de que no surjan en el partido republicano de Asturias nuevas divisiones.

Si así es, amigo Otero, te equivocas. Los republicanos de Gijón, federales y no federales, no estamos dispuestos a pasar sin protesta por este acto vergonzoso de renuncia a defender los ideales en cuyo holocausto nos consta que se entregó «El Noroeste», ya acreditado; sin darle valor como tal periódico, pero siempre con el compromiso de defender los ideales republicanos.

Quiere decir que «El Noroeste» podía desaparecer si sus propietarios no querían o no tenían medios de sostenerle con el carácter de republicano, pero no podía ni debía venderse. D. Ramón Alvarez y Alvarez, compró a D. Felipe Valdes la empresa de «El Noroeste» por el importe de la imprenta y demás enseres, sin que se diera valor alguno al periódico, por la razón obvia de que dedicándose éste a la defensa de determinados ideales, los fundadores no quisieron nunca ponerlos a precio... Eran para ellos—para los Sres. Zarracina, Innerarity y Valdés—, como parte integrante de su ser, y no los vendieron...

Pero el Sr. Valdés los puso en malas manos y el hijo de D. Ramón Alvarez y Alvarez, que acaso siga llamándose republicano, vendió la única defensa diaria de la República, en Gijón, por unos cuantos miles de pesetas.

¿Por qué no dices esto, mi amigo Otero? ¿Por qué no lo dices? ¿Es que también se apagó en ti el ardor con que defendías en Gijón a los republicanos? ¿Es que en Oviedo se te imponen los convencionalismos que jamás hicieron mella en ti mientras viviste en Gijón?

Por la cuenta, aquí no vamos a tener mas defensa ni mas propaganda periodística que la que pueda hacer La Región Asturiana, en su salida semanal, pues no soy yo de los que creen que pueda adquirir vida diaria, aunque tendría un verdadero placer en que así fuese.

De cualquier modo, EL PROGRESO tiene ahora que cumplir una sagrada misión en lo que respecta a los ideales republicanos en esta villa, y yo te requiero, Otero amigo, para que hables claro y acaben de una vez los embolismos estos que nos ponen en ridículo a los republicanos de Gijón «sin comerlo ni beberlo».

Esto no puede quedar así, porque en ello va comprometido nuestro honor de hombres de partido, siempre dispuestos a todos los sacrificios.

Haz lo que quieras, pero contéstame pronto, porque queda impaciente tu buen amigo y firme correligionario,

CARDENIO

El queridísimo correligionario que firma con el pseudónimo de Cardenio ha puesto tan a lo vivo las cosas que no hay más remedio que contestarle.

Ya que de modo tan concreto se dirige a Otero, éste le contestará mañana

cumplidamente; pues sería descortesía notoria el dejar de hacerlo, no pudiendo eludir la publicación de la carta anterior.

Avilés

En las Consistoriales y en la Comisaría de guerra de Gijón, tendrá lugar simultáneamente el día 3 de Diciembre próximo, a las once de la mañana, la subasta para contratar por un año los transportes marítimos del material de artillería de esta región, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de esta villa y en las Comisiones de guerra de Oviedo y Gijón.

La adjudicación definitiva se verificará en la Intendencia militar de la región (Valladolid), el día 9 del mismo mes.

Mieres

Una de las obras que quedaron en la administración de Gutiérrez es la casa de máquinas para el surtido de agua y alumbrado a la villa.

Y esto, como todo lo que Gutiérrez tocó con sus maléficas manos, resultó un desastre.

Al principio, la fuerza desarrollada por las turbinas era tan escasa, que hubo necesidad de hacer una instalación eléctrica inmediata al local de las turbinas. La obra se hizo con la aquiescencia del ingeniero Sr. Rivera, pero también con resultados desastrosos, lo mismo en lo que se refiere a la maquinaria que a la resistencia de los muros, impotentes a todas luces para resistir un desarrollo de fuerza de 40 caballos, que a tanto alcanza la que desplazan las máquinas encerradas por tan débiles muros.

Así resulta que apenas se acaba de reparar un inconveniente cuando aparece otro mayor; con lo cual se encarece extraordinariamente el servicio.

Y no se diga que la instalación para suministro de luz y agua costó poco dinero al Municipio, pues puede afirmarse que, relativamente, es la más costosa entre las más costosas. Pero en estas obras, el agua no fué bastante para lavar las manos de algunos y ahora vemos todos con pena que los muros van derruyéndose como si tuvieran un siglo de existencia, que cada día se abren en ellos nuevas grietas y que hay que acudir a apuntalarlos como si se tratara de una obra ruinosa.

Uno de estos días, con el movimiento de la máquina caían las piedras de los muros, ni mas ni menos que si estuvieran sueltas, colocadas al azar unas sobre otras. Da pena entrar en aquella instalación que costó tantos miles de pesetas a Mieres y que dentro de poco no servirá para nada.

¡Desdichado concejo este, que tales administradores tuvo!

¡Desdichado por no poder evitar la inicu explotación a que le tuvo sometido una administración corrompida, que tal parecía ejercida por aves de rapiña!

Por haber causado con una almadreña heridas en la cabeza a Juana Madera Castaños, fué detenido por la guardia civil de la Rebollada, Tomas García Alvarez, de 34 años de edad, casado y vecino de Gardes.

Acordado por el Ayuntamiento ampliar la plaza del ganado del barrio de Requejo, en breve publicará el «Boletín oficial» la relación de los propietarios de los terrenos que han de ser ocupados para dicha ampliación, a fin de que en el plazo de 30 días puedan presentar las reclamaciones que crean convenientes contra la necesidad de la ocupación que se intenta.

Llanes

La guardia civil ha detenido a los vecinos de aquella villa Francisco Vargas, de 19 años de edad, Pedro Perez Lavilla, de 22 años y Avelino y Francisco del Valle, de 19, por haber allanado la morada de D. Agueda Gonzalez Gutiérrez, viuda, de 40 años y avencida en Pancar.

CANGAS DE TINEO.—Por suponerle autor del robo de 355 pesetas a la vecina del Puerto Leitariegos D.ª Manuela Cosmes fué detenido por la guardia civil de Cangas de Tineo Manuel Arias, de 46 años de edad casado y vecino de Arbas.

El hecho se cometió en las últimas horas de la tarde del 15 del corriente.

LAVIANA.—Entre una y dos de la madrugada del 22 del actual se intentó

cometer un robo en la administración de consumos de esta villa, habiendo los cacos limado una reja de hierro correspondiente a una ventana que da a la habitación en que dicha administración se halla establecida.

Los ladrones no llevaron a cabo su propósito, sin duda porque temieron ser descubiertos por un obrero que pasó a la ocasión en que aquéllos se hallaban limando la reja de la mencionada ventana.

R'BERA DE ARRIBA.—El día 19 del corriente a las once de la mañana, tendrá lugar en las Consistoriales la subasta de varios bienes procedentes de embargo por débitos de contribución valorados en 2.000 pesetas.

De Instrucción pública

Se ha concedido a doña Manuela Díez García, maestra propietaria de la escuela elemental de niñas de La Robla (León); la sustitución personal por imposibilidad física.

A la Junta de Instrucción pública de Oviedo se ha remitido para que informe una instancia de D. Vicente Isidro Gonzalez, maestro propietario de la escuela de Miñón—Cimero, en Lena, solicitando nuevo título administrativo con 625 pesetas.

También se ha remitido en la misma Junta una instancia de D. Julián Perez solicitando interinamente una escuela.

Se ha cursado a la superioridad una instancia de D. José María Gorria, Auxiliar de la Escuela práctica de este capital solicitando se le conceda el diploma de caballero de la orden civil de Alfonso XII.

Oviedo

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 24 de Octubre 1902

Se abre la sesión a las cuatro de la tarde bajo la presidencia del Sr. Herrero y con la asistencia de los Sres. Rojo, Suarez Valle, Pérez Ayala, Aza, Peso; Alvarez y Fernández (D. Atofo) Uría, Alvarez Escotét, Balbín, Suarez Fierro, Vigil y Braga (D. Genaro).

Leída el acta de la anterior queda aprobada después de hacer algunas aclaraciones a la misma el Sr. Aza.

El Sr. Balbín ruega al Sr. Herrero explique la causa de ocupar la Presidencia y dice que en la próxima sesión hablará de la informalidad que existe en todo cuanto se relaciona con la reunión de Comisiones y otros asuntos.

El Sr. Herrero dice que el ocupar él la presidencia es debido a hallarse enfermos o con licencia los señores que a quienes correspondía ocuparla.

El Sr. Peso pide que en la próxima sesión se de cuenta de las gestiones practicadas con motivo de la demarcación de los Institutos de Oviedo y Gijón y de los trabajos que hayan hecho respecto al asunto los senadores y diputados a Cortes por la circunscripción.

El Sr. Suarez Fierro denuncia el mal estado en que se encuentra la calle de Naranco y pide que se proceda al arreglo inmediato de la misma.

El Sr. Presidente promete transmitir al señor alcalde los ruegos de dichos señores concejales.

El Sr. Uría propone que se busque un medio de evitar los perjuicios que se irroga al comercio a causa de la forma en que está gravado el azafrán.

Hablan del asunto los Sres Ayala y Rojo y por fin a propuesta del Sr. Aza se acuerda que pase a estudio de la comisión de Hacienda para que esta resuelva oyendo a los alcañistas de dicho artículo.

El Sr. Uría manifiesta que en vista de que hay en la Exposición bastante madera apilada que se está pudriendo, debe venderse porque si se guarda en los almacenes municipales es fácil que vaya desapareciendo en pequeñas cantidades.

Se entra en el orden del día y se acuerda acceder a lo solicitado por los señores V. Fernandez para reformar una casa en la calle de San Antonio y por D. M. Caicoya para reformar galerías en la del Fierro.

También se aprueba la instancia de D. B. Iglesia sobre permuta de terreno en la calle de Caveda.

Se da lectura al expediente sobre derribo de un muro prolongación de los Pilares.

El Sr. Peso pide que pase nuevamente a la comisión y al arquitecto

El Sr. Herrero pretende discutir y le llama la atención el Sr. Peso diciéndole que no puede hacerlo desde la presidencia.

En vista de ello pasa a ocuparla el señor Rojo.

El Sr. Herrero defiende el dictamen y dice que éste está como siempre inspirado en los informes del facultativo y que la obra es necesaria para la urbanización de aquellos terrenos.

El Sr. Peso insiste en su pretensión y se acuerda conforme a ella que vuelva el expediente a la comisión.

También vuelven los Sres. Herrero y Rojo a ocupar sus respectivos siales.

Se da cuenta de un oficio de la Cámara oficial de Comercio respecto a la creación de un campo de experimentación agrícola.

El Sr. Aza pronuncia breves frases en apoyo de la citada concesión y el señor Uría muestra-se conforme con ello a fin de que se encargaron del negocio de la Exposición y se levantó la sesión pública, quedando la Corporación constituida en secreta.

Por último se acuerda que pase a la comisión de Hacienda la propuesta de gratificaciones a los empleados del Municipio que se encargaron del negocio de la Exposición y se levantó la sesión pública, quedando la Corporación constituida en secreta.

Son aprobados el resto de los asuntos que figuraban en el orden del día.

Por último se acuerda que pase a la comisión de Hacienda la propuesta de gratificaciones a los empleados del Municipio que se encargaron del negocio de la Exposición y se levantó la sesión pública, quedando la Corporación constituida en secreta.

Va ya para dos años que sigue en pie (gracias a los puntales que le pusieron) la consabida casucha, notoriamente ruinoso, de la calle del Peso, la cual ostenta orgullosamente en sus ventanas cartelitos anunciadores de que se alquila, ni mas ni menos que si fuera una casa habitable.

El hecho no puede acusar mayor abandono por parte del alcalde y de la Comisión de Policía Urbana.

¿Hasta cuándo, señores?

Por la Depositaria-pagaduría de Hacienda, han sido puestas al pago las siguientes

CHEQUES

- D. Arturo González, 10 024'99 pesetas
- » Francisco Rodríguez, 148'09
- » Manuel Vidal, 309'00.
- » Marcelino Fernandez, 2 723'81.
- » José Hoiga, 190'85.
- » Victoriano Balsera, 3 410'88.
- » Wenceslao Portal, 5 870'24.

La iniciada reforma de la plazuela de Alvarez Acebedo continúa empantanada. Con esto, y lo otro, y lo de más allá se demuestra que los directores del cotarro local pasaron a la categoría de durmientes.

Y se demuestra también, por si esto fuera poco, con ver que la mayor parte de las calles, comenzando por la del Rosal, están completamente abandonadas, debido, sin duda, a la falta de vigilancia y actividad en las gentes del Ayuntamiento.

¿Cuándo decíamos que íbamos a tener unos tenientes alcaldes muy buenos para andar por casa!

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, en vista de una consulta del Fiel contraste de Toledo, ha dispuesto que en la Fábrica de armas de dicha ciudad, así como en los demás establecimientos análogos, tiene derecho el Fiel contraste a comprobar y marcar las pesas, medidas y aparatos de pesar, destinados a recibir primeras materias, y a la expedición para el público, pero en las que se usen solamente en las operaciones técnicas que se realicen en los talleres o laboratorios.

A varias personas hemos oído quejarse, con sobrada razón, del cortísimo plazo concedido por la Alcaldía para renovar el alquiler de las sepulturas del Cementerio general, con lo cual se causan grandes e irreparables perjuicios a numerosas familias.

¿Tanto costaría publicar el anuncio reglamentario un mes antes del vencimiento de dichos alquileres?

Si no se hace es porque no se quiere.

Han sido desestimadas las instancias promovidas por los reclutas de 1897 y 1901, de los Ayuntamientos de Pravia y Grado, respectivamente, Antonio Corral García y Urbano Muñoz Fernández, en que reclamaban la devolución de 1.500 pesetas con que se redimieron del servicio activo, por haber hecho uso de los beneficios de la redención.

La Comisión provincial, de acuerdo con el Comisario de Guerra, ha fijado los siguientes precios límites que deberán servir para liquidar los suministros

hechos por los pueblos a fuerzas del ejército y guardia civil:

- Ración de pan de 70 decágramos, 0'36 pesetas.
- Id. de cebada, de 6 9375 litros, 1'31.
- Id. de paja de 6 kilogramos, 0'62.
- Id. de yerba, de 12 idem, 1,12.
- Litro de aceite, 1'34.
- Kilogramo de carbón, 0'19.
- Quintal métrico de leña, 3'92.
- Kilogramo de carne, 1.68.
- Litro de vino, 0,89

La Asociación Agrícola, creada recientemente en esta capital, se reunió ayer bajo la presidencia de D. José San Roman, acordando ayudar al Ayuntamiento en los gastos que ocasionó la última Exposición, con la tercera parte de la cantidad obtenida del Gobierno (10 000 pesetas) por mediación del Ministro de Agricultura.

Así mismo se acordó nombrar una comisión, compuesta de los Sres. San Roman, Ayuso y Molina, para que unida a la del Municipio, gestione lo más conveniente, en bien de dicha Asociación.

La importante casa editorial de los Sres. H. nrich y C.ª de Barcelona, acaba de publicar el tercer volumen de la Biblioteca de Novelistas del siglo XX.

La nueva novela del insigne escritor Antonio Zozaya, se titula LA DICTADORA, plantea un problema sociológico, que llamará la atención por su originalidad y habrá de ser muy discutida por los intelectuales, como lo han sido Amor y pedagogía, de Miguel de Unamuno, y La Voluntad de J. Martínez Ruiz.

LA DICTADORA es la Naturaleza, que impone sus leyes a pesar de todos los prejuicios y convencionalismos sociales.

Los personajes de la novela de Zozaya luchan contra esas leyes eternas obligados por la tradición, la herencia, el hábito, la sociedad, en fin, y son vencidos.

En muchos pasajes de LA DICTADORA se advierte gran profundidad de pensamiento, en algunos otros honda ternura y en toda ella intensa vida que palpita a través de una prosa jugosa, vibrante y castiza.

Anunciando los editores de la Biblioteca de Novelistas del siglo XX, que seguirán a las tres novelas ya publicadas, Guzmán el malo, de Timoteo Orbe; La Juncalera, de Dionisio Pérez; Reposo, de Rafael Altamira y otras.

Nos ocuparemos del libro de Antonio Zozaya con la debida extensión.

A cada cual lo suyo

Respondiendo a los deseos de monsieur Dequean, de París, publicamos con gusto su carta.

Sr. Director: Solo y verdadero autor del descubrimiento del «Sebumbacillus» microbio de la calvicie vulgar y del remedio único contra las diferentes enfermedades del cuero cabelludo, descubrimiento presentado en Marzo del 97 en una Memoria aprobada por la Academia de Medicina de París, creo que está en mi deber de poner en guardia al número público que lee su diario contra las falsificaciones de ciertos caballeros de industria, apoderándose de mis teorías en provecho suyo y las desnaturalizan a su gusto y disfrazan el nombre de mi microbio para mejor engañar al público.

Para restablecer la verdad y a fin de vulgarizar este descubrimiento que es de interés general, he mandado editar en todos los idiomas un folleto simple, resumen de mis memorias, a la Academia de Medicina y Tratado completo de la higiene del cuero cabelludo. Rutgole, pues, se sirva informar a su disposición y que pueden procurársela, dirigiéndose a don J. G. Cervera, Condal, 38, Barcelona, ó en casa de los señores depositarios que se señalan.

Es de Vd. atento s. s. q. s. m. b., Louis Dequean.—París, 38, Rue Clig. nomscrit, 38 —Depósitos:

En Oviedo, Benito Estrada, farmacia; Lugo, Tomás Pérez Varela, farmacia; Santander, F. Correa, M. San Francisco, 11.

Tribunales

Ayer comparecieron en nuestra Audiencia, ante el Jurado de Laviana, acusados del delito de homicidio y lesiones, los hermanos Manuel y Maximiano Menéndez Llanera.

El Ministerio fiscal, una vez practicadas las pruebas, desistió de la acusación referente al delito de lesiones, y sostuvo en informe razonado que solo existía el de homicidio, del cual era autor el Manuel Menéndez, y solicitó del Jurado veredicto de culpabilidad.

El abogado defensor, Sr. Salcedo, interés veredicto de inculpabilidad, por no ser su patrocinado autor del delito que se le acusaba.

El Jurado pronunció veredicto con arreglo a lo solicitado por el Sr. Fiscal.

siendo condenado el procesado Manuel Menéndez a la pena de diez y ocho años de reclusión. é indemnización de 5 000 pesetas á la familia del interfecto.

Señalamientos para hoy JURADO

Llaviana.—Contra Constantino Fernández Antuña, por homicidio. Pena 17 años, 4 meses y un día de reclusión. Abogado Sr. Arango. Procurador señor Peto.

De moda

Para jardines Avilés Oviedo para divertirse y para buenas camisas las de casa de MARTINEZ

Rua, 18.—ISLA DE CUBA.—Rua 18

«Américas madrileñas». — Véase en cuarta plana.

Nada más indicado y de mejores resultados para la higiene del tocador é íntima y combatir las enfermedades de los párpados, como el «Boris» de «Torres Muñoz».

Pidase en todas las farmacias de España y al autor San Marcos, 11, farmacia.

Relojes níquel S. Roskopf garantizados de uno á cinco años 12 pesetas. Waltham, Longines, Omega, Reptecios y cronómetros.

Joyería, Platería y Relojería Juan Serrano y Compañía Cima de villa, 2.

Espectáculos

Teatro Campoamor

Funcion para hoy

EXTRAORDINARIA

Agua, azucarillos y aguardiente. Los niños llorones.

GRAN ESTRENO

LA MAZORCA ROJA

Salón de Actualidades

En el Pasaje

Por la noche. 1.ª sección.— las 9 Chateau Margaux. 2.ª sección.— las 10 El hombre es débil. 3.ª sección.— las 11 Campanero y Sacristán. NOTA.—Mañana dos grandes funciones.

Gran Cafe de Madrid

Salón de Conciertos

Todas las noches á las nueve y media variadas veladas por el notable y aplaudido duetto italiano

SIGNORI SERRANO-RIVA

Gran atracción.—Esmerado trato. Cómo está la sociedad

La Activa

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Información Telegráfica

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

DE AYER

(Recibidos con retraso)

Madrid 23

La sesión celebrada por la Diputación provincial de Madrid ha sido bofrascosa.

Al tratar de un expediente se promovió un gran escándalo, teniendo que intervenir algunas personas para evitar que se vinieran á las manos los señores diputados.

El Sr. Romero Robledo tomará parte en el debate que inicie en el Congreso el Sr. Nocedal.

Madrid 23

El general López Dominguez conferenció con los jefes de las mineras, acordando que en el debate que se promueva en el Senado intervengan los Sres. duque de Tetuán, Azcárraga, Fernando González, Marqués de Pidal, Labra y Gullón.

Dicen de Valencia que los estudiantes de la Universidad é Instituto han celebrado una manifestación negándose á entrar en las clases.

Madrid 23

El diputado carlista Sr. Pradera intervendrá en el debate político.

En la próxima semana se reunirán las entidades que han de formar el Sindicato para la adquisición de francos.

El objeto de la reunión es el de convenir las bases para la constitución del mismo.

DE HOY

LAS CORTES

Madrid 24

SENADO.—Abierta la sesión el señor Ruiz Martínez habla de la explosión ocurrida en Murcia y acusa al Gobierno de imprevisor. Pide que se nombre una comisión que inspeccione si se cumplen los reglamentos y vea si los polvorines se hallan situados á conveniente distancia de las poblaciones.

El Sr. ministro de Marina manifiesta que el Gobierno estudia el asunto.

El Sr. Bushell continúa su discurso sobre la filoxera.

Madrid 24

CONGRESO.—El Sr. Lombardero pide al Gobierno que prohíba que la Guardia civil use dentro de las poblaciones el fusil maffesser.

El ministro de Gracia y Justicia promete estudiar el asunto.

Anuncia el Sr. Nocedal una interpelación para el lunes respecto á la crisis, cuestión religiosa y otras y es aceptada por el Sr. Sagasta.

Se adhiere el Sr. Romero Robledo á las manifestaciones hechas por el Sr. Lombardero.

Ocupase después de la nueva ley sobre la difamación, calificándola de golpe de Estado y atentatoria á las libertades públicas, añadiendo que la combatirá rudamente.

Le contesta el Sr. Sagasta manifestando que la Guardia civil se defiende con las únicas armas que posee y que de ella nunca parten los ataques.

Respecto de la ley sobre la difamación dice, que está encaminada á matar la calumnia y á garantizar la verdadera libertad.

Rectifica el Sr. Romero Robledo diciendo que no niega las afirmaciones hechas por el Sr. Sagasta; pero que en la mayoría de los casos, resultan víctimas individuos que no se han mezclado en los tumultos.

Afirma, que con la nueva ley se ha creado el delito de insultos, en el cual, dice, estamos incurriendo ahora el señor Sagasta y yo, puesto que ambos nos molestamos mutuamente.

Terminado este debate, es elegido por 81 votos segundo vicepresidente del Congreso, el Sr. López Muñoz.

El Sr. Lacierva reanuda su discurso sobre el pimentón.

Madrid 24

Se ha verificado un duelo á sable de punta y filo entre los oficiales de caballería D. Manuel Boceto y D. Manuel Lagrario.

Este último resultó con una herida grave en la cabeza.

Madrid 24

Se han concedido grandes cruces de Alfonso XII á D. Ezequiel González y D. Pedro Viteri.

El lunes es probable que se celebre Consejo de ministros.

El Sr. Suárez Inclán no ha podido asistir á la firma por hallarse ligeramente indispuerto.

Madrid 24

En Zaragoza ha tenido lugar un lance á espada entre dos alumnos del Colegio de Carabineros.

Uno resultó con una herida leve en el antebrazo derecho.

Madrid 24

Es probable que la huelga de los hilanderos de Valencia se haga general.

Los obreros de los talleres del ferrocarril del Turia se han declarado también en huelga.

Dicen del Ferrol que el crucero «Cardenal Cisneros» que había vara-

do en el arsenal, ha sido puesto á flote, sin averías, con ayuda de la marea

Madrid 24

La Junta directiva de la Academia de Jurisprudencia ha pedido al ministro de Instrucción pública un local donde instalarla, porque ha sido desahuciada de la casa que ocupa actualmente.

El ministro ha prometido concederle.

Madrid 24

Dicen de Murcia que ha fallecido otro de los heridos á causa de la explosión.

En Lérida continúan los unionistas y catalanistas celebrando conferencias para convenir el arreglo.

Paraiso mantendrá el programa acordado por las asambleas que celebró el partido.

Madrid 24

Telegrafian de Constantinopla que ha sido detenido un sujeto que distraído de caballerizo se acercó al Sultán pretendiendo entregarle un memorial.

Créese que intentaba asesinarle, pues se le encontraron varias armas.

Madrid 24

En Cogolludo (Guadalajara) se ha descubierto un horrendo crimen.

Un anciano y un muchacho que se dedicaban á la venta de mercancías han aparecido asesinados, creyéndose que el móvil del crimen haya sido el robo.

Los autores no han sido habidos.

Madrid 4

El ministro de Gracia y Justicia considera injustificados los temores que abrigan algunos, respecto al proyecto de ley sobre difamación.

Ha llegado el Sr. Pidal.

Madrid 24

Dicen de Murcia que han fallecido otros cinco de los heridos en la explosión.

En La Unión ha descargado una horrosa tormenta, á consecuencia de la cual se inundaron cincuenta casas, habiéndose hundido varias.

Los daños son enormes.

Madrid 25

De orden del Ministerio de la Gobernación queda suprimida la escolta

de la Guardia civil que llevan los trenes.

En Castellón se abrigan temores de que ocurra algún conflicto con motivo de de la romería carlista de Benassain

Madrid 25

Hoy sale para Valencia el elocuente diputado D. Melquiades Alvarez, con objeto de asistir á las fiestas del aniversario de la Universidad.

Regresará el lunes.

Al vicepresidente de la República Argentina se le prepara un gran recibimiento

LAZARO

OBRA INTERESANTE

HIGIENE DEL TRABAJO

Enfermedades de los obreros

POR

D. Ambrosio Rodríguez y Rodríguez

Doctor en Medicina y Cirujía

Obra interesantísima que contiene las reglas de la higiene, medios preventivos contra los accidentes del trabajo y principales enfermedades profesionales de los obreros.

Muy útil para los alumnos de Medicina, obreros, jefes de taller, empleados de Sanidad, fábricas, canteros, minas y talleres, establecimientos industriales y sociedades de socorros; con más de 52 grabados intercalados en el texto, dos fototipias y 13 láminas cromolitográficas.

Se vende al precio de OCHO pesetas. En Gijón, Librería de D. Manuel Manso, Corrida, 20 ó en casa del autor, Capua, 19.

En Oviedo: Librerías de Martínez, Plaza de Riego, y de Galán, calle de San Juan.

Hotel Restaurant Trannoy

Hay ostras frescas todos los días. Pastería y Repostería francesa. Se reciben encargos á todas horas, para convite de familia, bodas, bautizos etc. Precios económicos.

Lenguas vivas

SISTEMA BERLITZ

En tres meses se enseña a hablar correctamente inglés, francés y alemán. Todos los profesores son extranjeros. ACADEMIA DE SAN FERNANDO Calle de Schultz (Travesía de San Juan) 1 OVIEDO

NOVEDADES Blanco y Negro SASTRERIA SAN JOSE Y LESCÚN URÍA, 10

Sección de señoras.—Grandes novedades. en cibelinas, rigofías, siefricho, chester, mantañas, paños Paris, pañetes de todas clases y precios, panelino, colchas, tapicería, alfombras, juegos de mesa, géneros de punto, infinidad de artículos de esta sección. Especialidad en ricos brochados negros para trajes de ceremonia.

Artículos para tulo

Sección de caballero.—Bonito y extenso surtido en artículos nacionales y extranjeros para trajes. En esta sección cada día más acreditada tenemos maestros cortadores de primer orden y géneros de completa garantía.

Gran surtido en camisería, corbatería, pañolera y géneros de punto. NOTA.—Remitimos muestras á la provincia indicándonos clases y precio aproximado dirigiendo la correspondencia á San José y Lescún (Oviedo).

Taller de herrería y cerrajería UNICO EN ASTURIAS

Para bujardas y toda clase de herramientas para canteros y se hace toda clase de trabajos de cerrajería.

Gran surtido en llavines de aluminio también se arreglan y pintan camas

M. Alonso, Rosal, 82 OVIEDO

Platería, Relojería y Fornituras

Sucesores de Santullano

Cimadevilla, núm. 8.—Oviedo. Inmenso surtido en relojería de bolsillo para señoras y caballero.

Relojes repeticiones oro Longines, Omega, Bachschmid, Roskopp patente á 30 pesetas y sistema Roskopp á 10 pesetas, garantizados.

Grandes existencias en objetos de plata y oro. Esta casa venderá sus mercancías más barato que las fabricas.

A los señores relojeros y plateros se les hace un descuento.

Competentes oficiales para los dos ramos. Se reciben encargos y composuras. Cimadevilla, 8.—Oviedo.

A los mineros

Direct Reading Mining Ahmmeter. Aparato descubridor de minerales. El más perfeccionado para explotaciónes mineras en el reconocimiento del suq suelo.

Patentes de invención 10 Enero 1889 en los Estados Unidos de América, 26 de Marzo 1902 en España.

Para los contratos, entnderse con los señores Pascual y Junquera, Rua, 8, «La Activa».

Imprenta LA ECONOMICA.



Al subir á escape por el camino de las viñas vi luz en el cuarto de Anita; eso me tranquilizó un poco. Me acerqué á la casa. La puerta estaba cerrada. Llamé: Una ventana sin iluminar se abrió con suavidad en el piso bajo, y Gaguine asomó la cabeza por ella.

—¿La ha encontrado V?—le pregunté.

—Ha vuelto—me contestó en voz baja está en su cuarto; va á acostarse. Todo va bien: —¡Alabado sea Dios!—exclamé en un rapto de indecible alegría. —¡Bendito sea Dios! Ahora todo va bien. Pero ya sabe V. que aún tenemos que hablar nosotros.

—Ahora no—me respondió medio cerrando la ventana.—Otra vez será... Mientras tanto, ¡adiós!

—¡Hasta mañana!—le dije; mañana se decidirá todo.

—¡Adiós!—repitió Gaguine. Y cerró la ventana.

Estuve á pique de llamar en ella. ¡Tenia unas ganas de decir á Gaguine en el mismo instante que le pedía la mano de su hermana! ¡Pero una proposición de matrimonio á tales horas... «Mañana—pensé—mañana será feliz...!»

La felicidad no tiene mañana, no tiene ayer; no se acuerda del pasado, no piensa en el porvenir; no conoce más que el presente, y aún ese presente no es un día sino un instante.

No sé cómo volví á Z***. No eran las piernas quienes me llevaban, no fué una barca lo que me transportó á la otra margen; levantáronme en alto no sé que alas anchas y potentes.

Pasé por delante de un matorral donde cantaba un ruiseñor. Me detuve, le escuché largo tiempo; me pareció que entonaba el epitalamio de mi amor y de mi felicidad.

ITINERARIO DE TRENES Y CORREOS DE LA PROVINCIA

Madrid & Oviedo y Gijón					Gijón & Oviedo y Madrid					Oviedo & Avilés y San Juan					Gijón & Avilés y San Juan					Oviedo & Infiesto					Infiesto & Oviedo					Gijón & Laviana									
Estaciones	Cor.	Mix.	Mix.	Mix.	Estaciones	Cor.	Mix.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Mix.							
MADRID Sal.	19 15	21 40			GIJÓN Sal.	13 36	5 45	7 45	13 05	OVIEDO Sal.	9 15	11 15	13 54	19 30	GIJÓN Sal.	7 45	12 36	18 25		OVIEDO Sal.	9 43	15 15	19 40	INFIESTO S.	7 13	9 30	17 09		Gijón Sal. L.	8 27	10 27								
LEÓN	6 30	13 5	2 10		Veriña	13 49	6 4	8 2	18 19	Villabona	10 02	11 10	14 38	20 20	Villabona L.	8 20	13 15	19 07		Colloto	9 57	15 28	19 54	Nava	7 53	10 03	17 47		Noreña	10 15	20 31								
Pt. Fierros	9 33	17 7	6 5		Serín	13 1	6 17	8 14	18 51	Candanes	10 28	11 37	15 42	20 48	Villabona (Sa.)	8 13	33	20 20		Noreña	10 21	15 42	30 11	Lieres	8 14	10 19	18 09		Carbayín	10 43	21 37								
Campomanes	9 46	17 22	6 20		Villabona	11 15	6 45	8 42	19 32	Villalegre	10 47	11 54	15 21	21 6	Candanes (Sa.)	9 40	14	20 48		Pola de Siero	10 37	15 53	20 32	Pola de Siero	8 37	10 36	18 31		Vega	11 07	21 15								
Pola de Lena	9 57	17 05	6 33		L. Llanera	13 31	6 54	8 50	19 32	Villalegre	10 47	11 54	15 21	21 6	Avilés	9 58	14 16	21 06		Noreña	11 03	16 14	20 54	Noreña	8 52	10 47	18 40		Sama	11 19	21 24								
Ujo	10 14	17 58	7 3		Laguna	13 43	7 3	9 01	19 44	AVILÉS	11 9	11 09	13 34	21 27	San Juan L.	10 31	14 34	21 27		Nava	11 22	16 30	21 13	Colloto	9 11	11 04	19 09		La Oscura	11 32	21 38								
Mieres	10 27	18 17	7 29		OVIEDO L.	13 50	7 19	9 12	10	San Juan L.	11 6	11 16	13 39	21 34	San Juan L.	10 40	14 41	21 34	INFIESTO L.	11 41	16 58	21 33	OVIEDO L.	9 23	11 16	19 31		LAVIANA L.	11 57	21 35									
Ablaña	10 32	18 25	7 41		Se adas	14 16	7 56		20 17	San Juan & Avilés y Oviedo					San Juan & Avilés y Gijón					Oviedo & Ciaño					Ciaño & Oviedo					Laviana & Gijón									
Olloniego	10 39	18 05	7 54		Soto de Rey	14 25	8 1		20 50	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estaciones	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.
Soto de Rey	10 45	18 42	8 00		Olloniego	14 32	8 16		21 4	S. Juan Sal.	4 55	7 23	11 37	17 33	San Juan Sal.	7 23	10 29	18 48		OVIEDO Sal.	7 37	14	18 49	CIAÑO Sal.	5 10	9	17 00		LAVIANA S.	7 21	17 21								
Segadas	10 54	18 54	8 23		Ablaña	14 40	8 30		21 17	AVILÉS	5 18	7 47	11 53	17 55	AVILÉS	7 47	10 29	18 59		Las Segadas	7 56	14 16	19 14		La Oscura	5 40	9 10	17 40		Sama	7 47	17 31							
OVIEDO L.	11 7	19 10	8 55		Mieres	14 47	8 43		21 18	Villalegre	5 18	8	12 10	18 3	Villalegre	8	10 44	19 11		La F. Llanera	6 19	9 18	17 23		Vega	7 57	18 25												
Lugones	11 15	19 30	9 15	13 54	Ujo	15 2	9 6		21 54	Candanes	5 48	8 19	12 30	18 25	Las Segadas	8 35	14 40	19 33		Soto de Rey	8 19	10 18	18 18		Carbayín	8 27	18 41												
L. Llanera	11 32	19 53	9 41	14 21	Mieras	15 9	9 6		22 5	Villabona	6 15	8 42	13 05	19 22	Soto de Rey	10 8	15 31	20 48		Las Segadas	8 23	10 14	18 54		Noreña	8 27	18 41												
Villabona	11 37	20 00	9 48	14 28	OVIEDO L.	15 15	14 31		22 24	OVIEDO L.	7 19	9 12	13 50	20	Sama	10 32	15 41	21 2		La Oscura	8 23	10 14	18 54		Gijón L.	10 17	20 55												
Scrín	11 58	20 26	10 17	14 52	MADRID L.	13 8	13			Oviedo & Trubia					Trubia & Oviedo																								
Veriña	12 8	20 38	10 32	15 6						Estac.	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.	Estac.	Mix.	Cor.	Mix.	Mix.																				
Gijón L.	12 15	20 45	10 42	15 16						OVD.	9 30	14 10	20 35	11 00	TRU.	6 5	10 20	12 55	17 40																				
										S. Cla.	6 45	14 27	20 42	11 47	S. O.	6 44	10 43	13 19	18 4																				
										TRU.	10 2	14 45	21 2	5	OVD.	7	10 59	13 35	18 20																				

NOTA.—El tren correo de Madrid a Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixto y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.
DILIGENCIAS.—Salen de Oviedo: Para Grado, Salas, Espina y Luerca, a las seis de la mañana.—Para Tineo y Cangas de Tineo, a las tres de la tarde.—Para Pola de Siero, a las tres de la tarde.

Estomacalina Alfajeme

De las especialidades para curar conocidas las enfermedades del Estómago e intestino única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas, doctores Marián, Horgueta, Madineveit, Huertas, Pérez Valdés, Estévez, Montaña y otros, es la Estomacalina Alfajeme, pueden lo como probarlo todo enfermo con tomar una botella.
Precio cuatro pesetas botella. Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.
OVIEDO.—Don José García y Ceñal hemarnos.

IMPRENTA LA ECONOMICA
Santo Domingo 1.—Oviedo
Variado surtido de papel y sobres para cartas comerciales, Impresión esmerada de obras, y revistas libros rayados, etc. Especialidad en impresiones a varios colores, cheques, abonarés, acciones de Sociedades y Compañías mercantiles y toda clase de trabajos tipográficos.

Américas Madrileñas
SE COMPRAN
Cobre, Metal, Plomo, Zinc, Antigüedades.
Estaño, hierro viejo y toda Telas de seda, Bronces
clase de maquinaria usa- Tallas y muebles y objetos
da. de plata y oro.
Buenos precios en todo
39 Puerta nueva baja 39
OVIEDO

RELOJERIA LOS ANGELES

RAIMUNDO CALDEVILLA
CALLE REAL Nº 24
POLA DE LAVIANA

SOCIEDAD GENERAL DE FOTOGRAFADO
R. Rocafull
ATA 23 CALLE CALIXTO
Teléfono 600 (Dirección postal Apartado 8)
Primera Casa en España que tiene sucursales y prácticas, los aparatos procedimientos científicos Sinar—Sinar—PERFECCION—RAPIDEZ—ECONOMIA
VARIA GENERAL DE PRECIOS
Fotografía de Sina, el procedimiento más perfecto y económico...
Los trabajos especiales entran en un recargo del 10 al 20 por 100 sobre la tarifa...
Se admiten a quien lo pida, recargas y seces de gastos.

Pedro Domecq
Cosechero, almacenista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de Octubre de 1824
Destilador de agudiente puro de vino estilo
COGNAC FINE CHAMPAGNE
Marcas; una, dos y tres cepos y Extra
Pedit especialmente
COGNAC DE PEDRO DOMEcq
en todos los cafés, casinos, círculos, fondás, Hoteles y Restaurantes, exigiendo las etiquetas 1 una, dos, tres cepos extra y fun dador con suescudo de armas

El que a esta casa venga a comprar, con gran ventaja puede contar. Si alguien lo dudase, a la prueba me remito, visitando esta casa, veréis que es verdad todo lo que os digo. Aquí hay un inmenso surtido de lo más bueno, bonito y barato que del ramo de Relojería se haya fabricado. Las composturas a precio sin reparo, con verdadera garantía de 1 a 3 años; este es el sistema de RAIMUNDO CALDEVILLA, hace ya 23 años dedicado a este oficio en la Isla de Cuba y en esta hermosa villa de compatriotas asturianos.
Gran surtido en visutería fina de oro, plata y duple.
RAIMUNDO CALDEVILLA
CALLE REAL, NUMERO 24
Pola de Laviana

La Catalana COMPAÑIA ESPANOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
á prima fija.
Representante general en Asturias:
ANTONIO PIQUERO—Gijón, Corrida núm. 98.
MARCELINO Y GABINO FERNANDEZ—OVIEDO, Magdalena, 29, Tienda.
CARLOS A. CIENFUEGOS.—Avilés

XXI
Al acercarme la mañana siguiente a la casita blanca, me llamó la atención ver abiertas las ventanas, así como la puerta de entrada. En los umbrales había pedazos de papel desparramados. Una criada, esoba en mano, se presentó en la puerta. Me dirigí hacia aquella parte.
—Se han marchado!—me gritó, antes de que yo la preguntase si Gaguine estaba en casa.
—¡Marchado!—repetí.—¿Cómo es eso? ¿A dónde van?
—Salieron esta mañana a las seis, y no han dicho a dónde iban. Pero, ¿no es usted el señor N...?
—Sí.

BIBLIOTECA DE EL PROGRESO DE ASTURIAS 181
domarla. Hubiera dado todo lo del mundo por apretar de nuevo su yerta mano; por oír de nuevo su tímida voz, para volverla a ver ante mis ojos. ¡Había estado tan cerca, habíame presentado con tanta resolución, con toda la franqueza de su pecho, trayéndome su juventud, su candor...! ¡Y yo no la había estrechado entre mis brazos, me había privado de la ventura de ver regocijarse su rostro hechicero!... ¡Esta idea me volvía loco!
«¿Dónde habrá ido? ¿Qué habrá hecho?...»—exclamaba yo, con la impotente rabia de mi desesperación.
De pronto se me apareció a orillas del agua una cosa blanquecina. Conocía aquel lugar. Allí, sobre la tumba de un hombre que se había ahogado setenta años antes, alzabase una cruz de piedra medio hundida en el suelo y cubierta de caracteres ilegibles. Mi corazón palpitaba como si fuese a romperse. Corrí hasta la cruz; la forma blanca había desaparecido.
—¡Anita!—grité con una voz tan salvaje, que me asusté yo mismo.
Pero nadie me respondió. Al fin me decidí a ir a saber si Gaguine la había encontrado.

COMPANIA HAMBURGUESA SUB-AMERICANA
de vapores-correos al Rio de Plata.
Todos los meses saldrán del puerto de la Coruña dos correos directamente para Montevideo y Buenos-Aires. Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera cámara a precios reducidos.
Para más informes dirigirse a sus representantes en la Coruña. Sres. Eljos de Martínez Dalmau, y en Oviedo a D. Manuel Pérez; San Vicente, comercio. Hay pasaje gratis para San Pablo Brasil.
Goyanes Hermanos
Comisionistas
GIJON
Despacho de Aduana y recepción de mercancías, tanto extranjeras como de cabotaje.
Agentes de la Sociedad anónima de Seguros LA POLAR
Ramos: MARITIMO
É INENDIOS